
1. 32 × 3□ = 9 × 35 × 33 에서 □안에 알맞은 수를 구하여라.

8

32 × 3□ = 9 × 35 × 33 = 32 × 35 × 33 = 32 × 38 ∴ □ = 8

해설



2. 다음 함수 중에서 일차함수를 모두 골라라.

㉠ x + y = 5 ㉡ y =
7

x

㉢ xy = 1 ㉣ 5x + 2y + 3 = 0

㉤ y = −3x ㉥ y = x2 − x

㉠

㉣

㉤

㉠, ㉣, ㉤이 일차함수이다.

해설



3. 일차방정식 x + by + c = 0 의 그래프의 x 절편이 −4 이고, y 절편이 2

일 때, b + c 의 값은?

① −2 ② 0 ③ 2 ④ 4 ⑤ 8

x + by + c = 0 에 (−4, 0), (0, 2) 를 대입하면,
−4 + c = 0 , c = 4 ,
2b + 4 = 0 , b = −2
b + c = −2 + 4 = 2

해설



4. 안에 알맞은 식을 써넣어라. (단, x , 0 )

x8 × x2 ÷ 1

x−5
÷ = x2

x3

x8 × x2 ÷ 1

x−5
÷ = x2

x8 × x2 × 1

x5
× 1

= x2

∴ = x3

해설



5.
다음 그래프는 연립방정식

x + y = a

2x − y = b

를 풀기 위해 그린 것이다. 이때, a, b의 값
은?

① a = 3, b = 4 ② a = 4, b = 5

③ a = 4, b = 6 ④ a = 5, b = 4

⑤ a = 6, b = 4

x + y = a에 x = 3, y = 1을 대입하면 a = 4

2x − y = b에 x = 3, y = 1을 대입하면 b = 5

따라서 a = 4, b = 5이다.

해설



6. 연립방정식

x + y = 6

2x + 2y = 4
의 해는?

① (2, -1) ② (2, 3) ③ 없다.

④ (-2, 1) ⑤ (-3, -1)

첫 번째 식에 ×2를 해서 두 번째 식을 빼면,
0 · x = 8 꼴이 되므로 이 연립방정식의 해는 없다.

해설



7. 어떤 정수의 4 배에 15 를 더한 수는 72 보다 크다고 한다. 이와 같은
정수 중에서 가장 작은 수는?

① 10 ② 12 ③ 15 ④ 16 ⑤ 32

어떤 정수 : x
4x + 15 > 72

4x > 72 − 15
4x > 57

∴ x >
57

4

해설



8. 연립부등식

2x − 3 < 9

4x + 1 ≥ x − 8
의 해를 수직선에 바르게 나타낸 것

은?

① ②

③ ④

⑤

2x − 3 < 9→ x < 6

4x + 1 ≥ x − 8→ x ≥ −3

∴ −3 ≤ x < 6

해설



9. 다음 식을 보고 A + B + C − D의 값을 구하여라. (단, A, B, C, D는
양수) Å

− xAyB

Cz2

ãD

=
x12y20

16z8

6

Å
− xAyB

Cz2

ãD

=
x12y20

16z8

(z2)D = z8 ∴ D = 4(
xA
)4

= x12 ∴ A = 3(
yB
)4

= y20 ∴ B = 5

(−C)4 = 16 ∴ C = 2

∴ A + B + C + D = 3 + 5 + 2 − 4 = 6

해설



10. 연립방정식

4x + 3y = 11

x + ay = −1
의 해가 방정식 2x + y = 7을 만족할

때, 상수 a 의 값은?

① −2 ② −1 ③ 0 ④ 1 ⑤ 2

이 두 방정식의 해가 2x + y = 7 도 만족하므로 이 해는 세 개의
방정식 모두를 만족한다. 따라서 4x + 3y = 11 , 2x + y = 7 두
방정식을 연립해서 풀면 x = 5, y = −3
이것을 x + ay = −1식에 대입하면 5 − 3a = −1
∴ a = 2

해설



11. 농도가 다른 A, B 설탕물이 있다. A의 설탕물 500 g과 B의 설탕물
300 g 을 섞으면 8.5%의 설탕물이 되고, A의 설탕물 600 g과 B의 설
탕물 200 g 을 섞으면 9%의 설탕물이 될 때, 설탕물 A와 B의 농도를
차례대로 구하여라.

%

%

A : 10%

B : 6%

A의 농도 x %, B의 농도 y %라 하면
x

100
× 500 + y

100
× 300 =

8.5

100
× 800 · · ·㉠

x
100
× 600 + y

100
× 200 =

9

100
× 800 · · ·㉡

㉠, ㉡ 두 식을 정리 하면5x + 3y = 68 · · ·㉢
6x + 2y = 72 · · ·㉣

㉢ ×2 − ㉣ ×3 하면
10x + 6y = 136

−) 18x + 6y = 216

−8x = −80
x = 10 , y = 6

∴ A의 농도 10%, B의 농도 6%

해설



12. 다음은 지호, 연주, 은희가 a < 0 일 때, 부등식 5ax − 3a > 7ax + 5a
를 각각 풀이한 과정이다. 다음 중 옳게 푼 학생은 누구인지 골라라.

<지호>
a < 0 일 때,
5ax − 3a > 7ax + 5a
5ax − 7ax > 5a + 3a
− 2ax > 8a
x > −4

<연주>
a < 0 일 때,
5ax − 3a > 7ax + 5a
5ax − 7ax > 5a + 3a
− 2ax > 8a
ax < −4a
x < −4

<은희>
a < 0 일 때,
5ax − 3a > 7ax + 5a
5ax + 7ax > 5a − 3a
12ax > 2a
x >

2

12

x >
1

6

지호

5ax−3a > 7ax+5a 을정리하면 5ax−7ax > 5a+3a 이고간단히
하면 −2ax > 8a 이다. 양변을 −2 로나누면 ax < −4a 이고, 다시
a < 0 이므로, 양변을 나누면 부등호의 방향이 다시 바뀌어야
한다. 따라서 x > −4이다. 따라서지호의풀이가올바른풀이다.
연주의 풀이는 ax < −4a 에서 양변을 a < 0 로 나눌 때 부등호의
방향이 바뀌지 않았다. 은희의 풀이는 5ax − 3a > 7ax + 5a
를 정리하는 과정에서 하나의 항이 우변에서 좌변으로 갈 때와
좌변에서 우변으로 갈 때 + 는 − 로, − 는 + 로 바뀌지 않았다.

해설



13. 0.ȧḃ, 0.ḃȧ인두수의합이 0.2̇이다. 두수의차를순환소수로나타냈을
때 순환마디를 구하면?(단, a > b ≥ 0 )

① 14 ② 15 ③ 16 ④ 17 ⑤ 18

10a + b
99

+
10b + a

99
=

11a + 11b
99

=
11(a + b)

99

=
a + b
9

= 0.2̇ =
2

9

∴ a + b = 2 ∴ a = 2, b = 0

20

99
− 2

99
=

18

99
= 0.1̇8̇

따라서 순환마디는 18이다.

해설



14. x, y 에 관한 두 일차방정식 y = ax− 8 과 bx+2y = c 의 해가 (2, −4)
일 때, 상수 a, b, c 에 대하여 a2 − 2b + c 의 값은?

① −4 ② −7 ③ −9 ④ −12 ⑤ −13

(2, −4) 를 y = ax − 8 에 대입하면 −4 = 2a − 8
따라서 a = 2 이고,
(2, −4) 를 bx + 2y = c 에 대입하면 2b − 8 = c
따라서 2b − c = 8 이 된다.
a2 − 2b + c = a2 − (2b − c) = 4 − 8 = −4 가 된다.

해설



15. 일차방정식 ax + y + b = 0의 그래프 위의 두 점 (a, f (a)), (b, f (b))에
대하여
다음 조건을 만족할 때, f (3)의 값을 구하여라. (단, y = f (x))

(가) f (b) − f (a)
b − a

= 2

(나) f (0) = 6

12

f (b) − f (a)
b − a

= 2는기울기, f (0) = 6은 y절편이 6을의미하므로

y = −ax − b는 y = 2x + 6이다.
따라서 f (x) = 2x + 6

∴ f (3) = 12

해설


